

# POPHOD

Letna naročnina znaša 40 Din. Uredništvo in uprava v Ljubljani, Gledališka ul. 8/I. Račun pri Poštni hranilnici štev. 16.160. Rokopisov ne vračamo! Telefon štev. 21-09.

V Ljubljani, dne 20. maja 1933.

Štev. 20 — Leto II.

IZHAJA VSAKO SOBOTO

## Naša ideologija

Politični dogodki zadnjih tednov so nas prisilili, da smo obrnili svoj pogled nekoliko na ven, da smo se prepričali, kje so naši prijatelji in naši sovražniki. To je v sedanjih časih zelo važno. Mali narodi, kakor smo bili mi, ki so se borili samo za svojo ljubo eksistenco, se niso brigali za zunanjo politiko. Niso verjeli na rešitev od zunaj (dasi bi bilo prav, če bi bili imeli tudi svojo zunanjo propagando!) Velesile so se takih malih prijateljev precej otresale, saj so jim bili večinoma le v nadlego in le redko so jim mogli (k večinoma v kakem mednarodnem obračunavanju!) biti v oporo. V našem članku »Od Kumanova do Skadra« smo pokazali, da smo Sloveni pravzaprav v balkanski vojni začeli delati nekako zunanjo politiko. Tam smo tudi videli, da naši prijatelji in nasprotniki niso od danes in večraj — ampak, da so rasti z nami od naših osvobodilnih vojn. Zato bomo mogli prav razumeti naš notranji in zunanji položaj le, če bomo stalno imeli pred očmi ta naš skupni pogled.

Veliko vprašanje je, ali se jugoslovanski narod tako zaveda svoje državnosti, kot se je zavedal srbski narod od početka svojega osvobodjenja. Mi sami se lahko spominjamo, kako smo bili takrat z vsem srečam na strani srbskega naroda (tudi oni, ki v tem še niso videli naše bodoče svobode!), kako smo mu želeli uspeha, kako nam je imponirala v svojem boju. Tako zdaj drugi gledajo na nas! — V takih slučajih se pokaže državljanska zavest takega naroda.

Mi vidimo, da naši zunanji »prijatelji« zelo računajo s to našo državljansko — nezvestjo. Da skušajo celo naše odpadnike izrabljati pri svojih akcijah. Te izjeme (hvala Bogu, da lahko rečemo tako!), ti izdajalci, ki so šli v tujino prodajati svoje brate, so ljudje z napačno ideologijo.

Pri nas se že od prvih let osvobodjenja borita med seboj separatistična in državna ideologija. Separatistična se je svoj čas zvala tudi »mentalitet« in je doma iz Zagreba. Šele potem so jo presadili tudi v Slovenijo. V šenčurskem procesu je pokazala vso svojo absurdnost. (Zunanja politika s Tunisom itd. se je popolnoma ponesrečila, kar bo dober nauk za bodoče!).

Pri takih prilikah, ko se pokaže naš mednarodni položaj v pravi luči, pri takem »prepiranju« evropskih velesil, kot se vrši sedaj, se pokaže vsa važnost naše skupnosti, pa tudi našega skupnega čustvovanja, ki je tem bolj pravilno, če izhaja iz dobrega poznanja zgodovinskih dogodkov zadnjih 50 let.

Kdo bi bil mislil, da se bo vsa Evropa pretresla zaradi malega albanskega kота, ki je do l. 1912. ležal skoraj popolnoma pozabljen kot brezpomemben kos Evrope ob Jadranski obali. Pa so ravno na tej točki trile vkup vse evropske velesile. In od takrat ta kos evropskega obročja ni izgubil na aktualnosti... Ali bomo znali do konca vzdržati v boju zanj? To je odvisno od naše državljanske zavesti, od pravilne ideologije... Ako pogledamo ta boj za naš življenjski obstoj, potem

vidimo, kako prazna so gesla n. pr. o slovenski samoosvoboditvi, o samostojni Sloveniji, o slovenski republiki, in drugih takih otročarijah malih politikarčkov (ali politikerčkov) t. j. malih političnih voditeljev, ki jih izrabljajo zato, ker niso zmožni velikih reči. Pri nas imajo s takimi stvarmi zato uspeh, ker smo bili navajeni vedno gledati samo na znotraj, boriti se za drobtinice, reševati naša drobna vprašanja, dočim nam je vedno manjkalo velike politične koncepcije. Zato naše ljudstvo zelo rado pograbi za kakako mala gesla, ker so mu mnoga bližja in lažje umljiva (če so še tako neumna!!!) kakor velika zunanja državna vprašanja, ker se ni vzgojilo v državni ideologiji. Vendar se zdi, da je v tem oziru že mnogo bolje. Podirati je lažje kot graditi, to ve vsak. Mi moramo graditi in braniti svoj skupni dom.

Mnogo se svet okoli nas ne bo izpremenilo. Naši bivši in sedanja prijatelji bodo ostali prijatelji, bivši in sedanja sovražniki nam bodo sovražniki tudi za naprej. Nemci, Italijani, Madžari so živeli in hočejo živeti na našo korist. Pa naj bo zunanji položaj tak ali tak, premagali ga bomo samo z enotno državljansko voljo in zavestjo. V tej luči se vidi še bolj jasno, kaj pomenijo punktacije... Imponirali bomo Evropi samo, če bo videla, da znamo braniti vsak kos svoje zemlje in da se vsi deli enako zavedajo svoje skupnosti. V tem bo tudi naša sila in zmaga. Tudi izdajalci bodo postali brez pomena, ker jim ne bo nihče več verjel. Na onih skalah albanskih se je razbila Avstrija, čeprav je na njih krvavela Srbija, in razbil se bo še kdo, če bo jugoslovanska narodna volja tako enotna kot je bila srbska ob času velikega pohoda...

Rekli smo, da je vsaka ideologija zgrajena na zgodovini, t. j. pravilno poznanje in pojmovanje preteklosti kaže pravo pot v bodočnost. Kako dviga zgodovinska ideologija za seboj množice, vidimo v Italiji, v Nemčiji in drugod. Avstrija je razpadla, ker je bila zložena iz kosov, ki je imel vsak svojo zgodovinsko ideologijo. Na podlagi svoje ideologije so si Madžari lastili pravice daleč preko madžarskih mej.

Vseposvods vidimo, kako se oživlja zgodovina. Narodi, ki hočejo zmagovati, morajo svojo zgodovino v resnici živeti. Žal, da pri nas tako zelo manjka globokega poznanja zgodovine. Slovenci nismo nikoli imeli velike zgodovine, zato se zdi, da nam manjka vsak zmisel družja. Zato bi morala naša šola in prosvetna društva predvsem skrbeti za zgodovinsko vzgojo. Človek, ki bo prav poznal našo zgodovino zadnjega stoletja — da ne govorimo o oni davni preteklosti, ki je prav tako poučna — ne bo nasedal lažem kratkovidnih politikov. Do take narodne vzgoje imamo še zelo daleč — a je nujno potrebna, če hočemo narod odgojiti v eni edini pravi ideologiji, ki postane vera naroda in je edina zmožna, da narod pravilno presoja svoj položaj in brani svojo last z zavestjo, ki je najsilnejša obramba proti vsem notranjim in zunanjim sovražnikom.

## Za naše Narodno gledališče

V tork zvečer je končno prodrla beseda o našem gledališču tudi pred širši forum javnosti. Narodno gledališče, to je njegovo članstvo se je potrudilo, da k razpravi pritegne predstavnike in delegate vseh kulturnih organizacij in društev. Povedati pa moramo že takoj, da odziv ni bil tak, kakor bi moral biti, da pa tudi besede niso bile tako krepke, kakor jih zahtevata nujnost in aktualnost problema. Predsednik zborovanja, g. Drenovec je povdaril, a naj bo debata izvor pameti in razuma in ne vrolo čustev. Mi nismo tega mnenja. V teater zahajamo s čisto drugih kulturnih potreb, kakor pa na znanstvena predavanja. Teater je vprašanje našega srca, našega notranjega doživljanja in izživljanja. Zato bi človek pričakoval drugačnih besed in odločnih dejanj, predvsem s strani zastopnikov slovenske kulturne javnosti.

Pri tej priliki moramo pibiti, da je Narodna odbrana zavzela k temu vprašanju odločno stališče. Narodna odbrana nič ne prosi in ne moleduje, pač pa zahteva! Njena zahtevka bo živa toliko časa, dokler vprašanje krize ne bo definitivno in zadovoljivo rešeno. »Pohod« je bil v naši banovini prvi list, ki se je resno lotil vprašanja obstoja Narodnega gledališča. Mi smo stali konkretno predloge, identične onim, ki so potovali v Beograd.

G. Lajovic je točno apostrofiral tragiko našega gledališča, ki tudi z najboljšimi predstavitelji ne more napolniti svoje hiše. Usodna je brezbriznost predvsem naše inteligence, njeno duhovno razsulo, da ne rečemo njena indolencija za vse kulturne vrednote. S prstom

je g. govornik pokazal na univerzo, in na žalost ji krivice ni storil.

Finančna kriza je pokazala tudi drugo, nič manj važno — duhovno krizo našega teatra. Obe krizi bo morala rešiti država skupno z vso javnostjo.

Naš teater je bil prva duhovna trdnjava proti prodirajočemu nemstvu. Naš teater je slovenskemu narodu pokazal lepoto lastnega jezika, izoblikoval je njegovo fonetiko in bil edini zvočni naš kulture in našega hotenja. To je bil naš teater v preteklosti in to je danes.

Vsega tega seveda ne bi bilo treba govoriti in pisati, če bi naš narod vse to sam razumel. Žal nas dogodki prepričujejo o nasprotnem. Tudi drugi narodi preživljajo kritične čase teaterskega življenja, vendar je gledališče za naš narod čisto drugačna nujnost, kakor za Nemce, Francoze in Italijane. Z demontažo teatra bo naše duhovno življenje zapadlo popolni letargiji. V nacionalnem, socialnem in etičnem življenju bomo prepuščeni Hugenbergovi kičarski nacionalno-kulturni navlaki. Narodna odbrana ne bi bila viteška čuvarica nacije, če bi temu nasilju ne postavila v bran prav vseh svojih sil in vsa razpoložljiva sredstva. Zgodovina severnega imperijalizma nas je naučila marsičesa, sedanjost govori dovolj glasno in prepričevalno, prihodnost bo sodila o naši sodovornosti. Zato opozarja Narodna odbrana vse odločujoče faktorje, naj razmislijo, da je vprašanje Narodnega gledališča — nacionalno vprašanje naše severne meje. G. finančni minister naj

se zaveda, da stoji ljubljansko Narodno gledališče v sredini najhujšega nacionalnega boja in da je naš teater tudi danes učinkovito obrambno orožje proti nemškemu kulturnemu in nacionalnemu imperializmu. Da velja vse to tudi za naš Maribor ni treba še posebej povdarjati. Naš g. finančni minister je izvrstni finančnik. To je dokazal že nešteto krat. Ni se strašil sredstev in poti za nove vire dohodkov. Mi smo prepričani, da bo svojo spretnost in odločnost uveljavil tudi sedaj, ko bo po našem mnenju zadeva znatno enostavnejša, ker ne bo treba iskati žrtev med socialno najbednejšimi.

»Pohodov« predlog, da se uvede posebna taksa na kinematografske vstopnice, je edini izhod za sanacijo finančne krize našega gledališča. Mi razumemo, da se gg. lastniki kinematografu temu odločno upirajo. Mi vemo, da jim je usoda teatra deveta briga, vemo tudi, da ima ta mikroskopična skupina v naši državi veliko besedo. To smo doživeli pri uveljavljanju pravilnika o kinematografih. Zopet napovedujemo stavko. Nič zato, ljubljanski nemčurji in Hugenbergovi simpatizerji, ter Hitlerjevi čestilci se bodo nekoliko pocmerili. Našel se bo gotovo zopet kak majhen grozovnik, ki bo dokazoval pred kulturno javnostjo, da finančni položaj, prijateljski odnosi države itd. zahtevajo... Mi pravimo k temu samo eno: Gospoda zaprite in več ne

odprite! Socialno vprašanje nesposobnih kinematografskih nameštencev bomo že rešili!

Ali pa gg. lastniki, mogoče bi vam bolj prijala zelo priporočljiva zahtevka naše javnosti, da se vse kinematografske koncesije odvzamejo in izročijo vsi kinematografi v državi, v eksploatacijo državnim gledališčem. Na ta način bi g. finančnemu ministru prihranili nekaj dela, obenem pa bi uprave Narodnih gledališč prišlo do platna in škarij v finančnem oziru, v nacionalno-kulturnem pogledu pa izvrševale ono kulturno poslanstvo, ki jim pripada. S tem bi bilo končno rešeno vprašanje kulturnosti kinematograf, s katero gg. lastniki tako intenzivno operirajo. Da pa kulturne ustanove spadajo v državno upravo, vemo mi vsi.

Naj se teatersko vprašanje rešuje na ta ali oni način, naj se sanacija finančno, kakor tudi zanimanja za gledališče uspešno zaključijo na kakršenkoli način, v vsakem slučaju bo Narodna odbrana v besedo in če bo treba tudi z dejanji podprla eminentno vprašanje obstoja ljubljanskega Narodnega gledališča. To povemo glasno vsej naši javnosti in vsem odločnim faktorjem, prav posebno pa naj ta naš povdarek velja onim, ki imajo kakke posebne, zločinske egoistične namene, da našemu teatru zapirajo vrata. Pomnite: mi jih bomo odprli na stečaj!

Ivan Učenič.

## Karteli

### MAJHEN DODATEK V ILUSTRACIJO JAVNOSTI

V normalnih finančnih časih je bilo o kakih kartelih zelo malo glasu, danes pa, ko vse trpi pod težo finančnih bremen, je pri neki gospodi postala potreba po karteliranju gotovih industrijskih izdelkov in to samo takih, preko katerih današnje potrebe celokupnega ljudstva ne morejo iti. Ni dovolj velika mora nad nami, ki nas tlačijo, potreba je bila ustanoviti kartele ter potom njih diktirati cene raznim proizvodom in stiskati zadnje kaplje iz ljudskih mas v nenasično žrelo.

Tovarno špirta so samo pri kvasu izmogli iz večine naroda več sto milijonov v obliki odušstva s kaznivo visokimi nadobitki. Zadnji čas se je to stanje toliko spremenilo, da se je dalo nekaj dovoljenj za izdelavo kvasa. Istočasno se je pa od prejšnjih homogenih izdelovalcev storilo marsikaj, da se novi pokret izdelave ubije. Kakor čujemo je v Dravski banovini od izdelovalcev samo ena tvrdka izven kartela.

Tudi octova kislina igra v ljudski prehrani važno vlogo. Pred par leti, ko je bilo še dovolj denarja, ko se še ni govorilo tako o krizi, se je octova kislina prodajala na drobno po ca 18 Din za kg. Izdelava je bila povsem v domačih rokah. Pripravljala se je pa zahrbtna borba in se je govorilo celo o ceni Din 6 za kg (to je približna produkcijska cena). Seveda danes pa, v dobi kartelov, stane kg Din 41. Ako bi se konzument dala na razpoložljive kalkulacije in kaznivo visoki hiperdobiček, bi gotovo celokupna javnost strmela in bi se ne čudila takim socialnim diferencam.

Ze v eni prejšnjih številkih sem omenil, da so tudi po večini vse tovarne železa kartelirane. V sled kartelov je železarnam dana možnost, da so te zopet razveselile trgovce. Ti pa svoje odjemalce s podražitvijo železa. Danes stane železo na debelo z dokladami 3-80 Din. Inozemsko železo pa stane s carino in vožnjo do meje ca 2 Din, razumljivo pa je, da je uvoz otežkočen in iz narodnogospodarskega ozira škodljiv. Ravno radi tega, ker je kakor že navedeno, škodljiv uvoz iz narodnogospodarskega ozira, ker smo vsi prizadeti, bi se pa ta inozemska škodljivost ne smela uporabiti samo v korist nekaterih gospodarstev na škodo delavcev (ko se mu stalno znižuje plača) in na škodo vseh odjemalcev. Javno pribijem, da je železo za več kakor 1 Din pri kg predrago, in to preko običajnega zaslužka.

Mešanje špirta z bencinom, ustanovitev centrale in zopet karteli, je tudi poglavje zase. Cena bencinu pred mešanjem, je bila Din 1-40 pri litru manjša, kakor pa danes, ko se meša s špiritom — popolnoma domačim produktom. Človek bi se vprašal, ali je to mogoče, a na žalost si mora priznati — res je tako.

Naj omenim še enkrat malenkost o sladkorju.

Da je sladkor za prehrano vseh slojev nujno potreben, to je dovolj jasno. Znano je pa tudi, da se sladkor prideluje doma in ne rabi iz inozemstva nikakih pripomočkov, kljub temu je pa cena tako visoka, da skoro sliči medikamentom. Široki sloji naroda rabijo danes sladkor le še v boleznih in za posebne prilike. Dejstvo pa je, da bi v Ju-

goslaviji konzumirali še enkrat toliko sladkorja, kakor ga sedaj, ako bi bil po ceni kakor v sosednih državah n. pr. v CSR. Lahko bi bila pri nas cena z vsemi davki in dajatvami 10—12 Din, tako ga pa moramo plačevati po Din 16'50 kocke in po Din 14'50 sipo.

Kmet, producent pese, dobi za peso napram ceni sladkorja in napram prejšnjim cenam tako malenkost, da je direktno sramo-ta in škandal. Delavcu se še vedno znižuje plača, cena produkta pa več.

Zato ni čudno, da ima sladkorni kartel letno preko 300 milijonov Din preveč dobička in lahko bi rekel ne zakonitega, temveč daleko preko običajnih 25 odstotkov.

Ko človek gleda na tako postopanje naših veleindustrij, se mu vsiljuje zla misel, da se dela vse to nekako sistematično po večini od nam sovražnih tujerodcev, kateri se okoriščajo v današnjih težkih časih, v zahvalo zato nas sovražijo, skušajo nam škoditi, na veliko našo žalost pa se poslužujejo Jugoslovansko ali Jugoslovensko d. d. itd. Pri tem jim pa služijo naši janičarji kot upravni svetniki, slavnati delničarji, ter s tem naša vrla gospoda pomagajo k svojemu sebičnemu žepu in nenasičnemu tujerodnemu izkoriščanju. Tudi naša lepa Slovenija ima dovolj takih izkoriščevalcev, kateri imajo za razne upravno-svetniške posle po več desetletjevo mesečnih dohodkov.

Vedno večja gospodarska stiska nam da misliti na vse tiste, ki bi s svojim ogromnim premoženjem lahko vsaj malo blažili bedo, vlečejo pa še vedno na račun bede večji hiperdobiček, ni čudno, da se v sreih zatiranih, lačnih in izkoriščanih pojavlja vedno večji gnev.

Mnogo je takih krvososov, ki bi radi speljali to njihovo izkoriščanje na napačni tir — sovraštvo bednih do njih pa odvrnili od sebe in naprtili državi. Kaj nismo mi država?! Zato je naša sveta dolžnost razglasi te krvose in vse naše janičarje do potankosti, v praznino ljudske duše, ki je dobra in poštena, pa vlti pravo ljubezen do domovine (samega sebe), vsem izkoriščevalcem in izrodkom domovine pa najostrejšo borbo.

Ze je bilo slišati, da so bili kaznovani branjevci in mali obrtniki po zakonu o pobujanju draginje, nismo pa čuli, da bi bil kaznovan kak veleindustrijec ali celo kartelist, kljub temu, da ne zahteva samo 25 odstotni dobiček pač pa 50—150 odstotkov in celo več.

Pravijo, da so cementarne zato podražile cement, ker se ga premalo proda? Ali je bila zato potreba stvoriti kartel — povrhu pa še rajoniranje?

Koliko časa bomo morali še trpeti tako javno izkoriščanje? Kje je zakon za razbitje kartelov?

Potreba po nujnem predlogu v narodni skupščini je že pozna — a še je čas.

Franjo Bulc, Mirna.

V ponedeljek 22. maja priredi Narodna odbrana v restavraciji na glavnem kolodvoru poslovilni večer Westfalskim Slovenceem. Odbranaši udeležite se ga polnočevitveno.

V četrtek 25. maja ob 10'30 uri predava v radiu g. Boris Sancin o »Mladinskem pokretu Narodne odbrane«.





